

# 海洋牧场游出乡村“希望鱼” 年鱼产业再迎新机遇

文/图 羊城晚报记者 许悦

距离春节只有一个  
月左右的时间，又到了  
广东年鱼抢滩上市的时  
节。12月21日，广东年  
鱼营销之2024广州名优  
渔业高质量发展论坛暨  
大湾区(番禺区)绿色渔  
港建设发展研讨会在广  
州番禺举行，全面启动  
“绿美广东·绿色渔业”建  
设；12月26日，珠海斗门  
区食品工业行业协会成立，  
中国好年鱼交易平台暨白  
蕉海鲈大数据中心发布，  
为年鱼经济掀起一波又一  
波的小高潮。

过年吃鱼，年年有余，“年鱼经济”自践行以来，已成为推动我国水产业高质量发展的重  
要力量。特别是在广东，“年鱼”发展的三年间，极大地带动珠海、湛江、茂名等地的水产品深加工。各地通过举办年鱼产业发展大会等文旅活动，打造“年鱼”文化品  
牌，一系列举措将渔业养殖、水产品加工、文化推广和旅游服务等多个环节串联起来，助推一、二、三产业融合发展。特别是近年来广东高歌猛进的现代化海洋牧场建设，为广东的中国第一水产大省进一步夯实了实力，也为年鱼产业提供了独特发展优势，海洋牧场游出的乡村“希望鱼”，通过年鱼经济的转换增加了附加值，增强了农民朋友的幸福感、获得感。



“年鱼经济”助力海鲈  
鱼、金鲳鱼、鲍鱼等水  
产品热销

## 1 海洋牧场游出乡村“希望鱼”

“年鱼”是什么鱼？在我国丰富多样的年俗文化中，“鱼”的形象随处可见，是吉祥、丰收、喜庆的象征。2022年10月，广东省首次提出“年鱼经济”，推动以鱼为载体的贺年仪式性消费。

作为“年鱼经济”的策源地，珠海市已连续举办三届年鱼产业大会，把年鱼经济的“希望之种”播撒在广阔海洋牧场，助力广东开拓海上“蓝色粮仓”。在今年10月召开的海岛乡村休闲旅游大会暨第三届时年鱼产业发展大会上，珠海市委副书记、市长黄志豪透露：“年鱼经济带动珠海一、二、三产业产值超100亿元，年鱼的加工能力超30万吨，2023年全市渔民人均纯收入3.3万元，激发了乡村振兴的新动能、新活力。”

“年鱼经济”自践行以来，已成为推动我国水产业高质量发展的重要力量。农业农村部农  
业贸易促进中心、中国贸促会农业行业分会首席专家赵军华表示，广东打造“年鱼经济”，丰富了水产品内涵与外延，为预制菜

产业发展带来新机遇，增加新内  
容，开拓新路径。

羊城晚报记者了解到，“年  
鱼”发展的三年间，珠海利用丰  
富的海洋资源，围绕白蕉海鲈、  
金湾黄立鱼等标志产品，形成了  
以渔业为核心的第一产业。通过  
建设预制菜产业园，推动水产品  
深加工，形成了第二产业。还通  
过举办年鱼产业发展大会等文旅  
活动，打造“年鱼”文化品牌，推  
动休闲渔业和乡村旅游的发展，形  
成了第三产业。一系列举措将渔业  
养殖、水产品加工、文化推广和旅  
游服务等多个环节串联起来，助  
推一、二、三产业融合发展，增强  
了农民朋友的幸福感、获得感。

“海洋牧场”的高质量发展，  
也为珠海年鱼产业提供独特发  
展优势。珠海不仅拥有万山海  
域、外伶仃海域两座国家级海洋  
牧场，而且在国内率先开展大型  
深海养殖设备试验(“澎湖号”  
“德海一号”)，首创养殖平台+重  
力式网箱(“1+N”产业集群化)  
新模式，组建省内第一家地级市  
海洋集团。洪湾渔港还被认定

为国家级中心渔港，渔港经济区  
获评国家级沿海渔港经济区。

珠海集元水产科技有限公司  
就是年鱼经济的见证者和获益者，  
公司总经理谢祖铭告诉羊城  
晚报记者：“年鱼概念的提出，  
对我们企业的发展起到很大的作  
用，帮助了企业产品的销售。像  
我们一款酸菜鱼产品，活鱼从鱼  
塘捕捞到工厂后，在短时间内切  
片，再配上酸菜包或金汤包就能  
组成一道预制菜，送到消费者的  
面前。小白也能变大厨，做出一  
道美味的方便菜。”

向海而生，拥抱海洋。珠海  
凭借年鱼东风站上渔业舞台，广  
东渔业经济也因“年鱼经济”收获  
累累硕果。今年上半年，“年鱼经  
济”助力白蕉海鲈、万山金鲳鱼等  
产品一个月内热销超过5000万  
元，总投资15亿元的中国(珠海)  
白蕉海鲈产业中心动工建设，万  
山海洋渔业省级产业园成功获  
批，斗门预制菜产业园入选全国  
百强榜，斗门鳗鱼也成功入选  
2024年第一批全国名特优新农  
产品名录。

## 2

### 一鱼带动多链兴

“年鱼经济”火了珠海白蕉海  
鲈鱼，也为金鲳鱼、罗非鱼等水产  
品打开了节庆经济的大门。羊城晚  
报记者从广东省农业农村厅了解  
到，广东是我国水产大省，做好“年  
鱼经济”有着深厚的积淀和巨大的  
潜力。广东渔业在全国领先，产量  
位居前列，每10条海鲈鱼就有7条  
来自珠海白蕉，每三条金鲳鱼就有一  
条来自湛江。佛山顺德是“中国  
鳗鱼之乡”，鳗鱼产量、产品出口量  
和出口额均占全国的1/5。

单以金鲳鱼为例，我们看恒  
兴集团如何以这条鱼深度布局海  
洋牧场食品市场。

广东恒兴党支部副书记兼副  
总经理周剑熙，也是中国流通与  
加工协会金鲳鱼分会秘书长，他  
告诉记者，2023年全国金鲳鱼年  
产量为29.23万吨，成为全国第一  
大海水鱼养殖品种。湛江是全国  
最大金鲳鱼养殖基地，有“中国金  
鲳鱼之都”称号。湛江三面环海，  
海水条件优越，为金鲳鱼提供绝佳

繁育场地。金鲳鱼营养丰富，富含  
多种营养成分，老少皆宜。在湛  
江，渔民采用传统工艺并结合先  
进技术，开发多元金鲳鱼菜品，满  
足不同口味需求。湛江金鲳鱼不仅  
走进内陆，还走向世界，已成为我  
国出口冻品到欧美、东南亚等区域  
最多的品种之一。目前，全国金鲳  
鱼产业总产值超200亿元。在湛  
江，金鲳鱼深海养殖网箱超3500  
个，年产出10万吨，产业年产值  
达100亿元，堪称“中国金鲳鱼行  
业风向标”。

看好金鲳鱼的市场潜力，恒  
兴集团近年来积极深耕的现代  
海洋牧场中，经常都能见到金鲳  
鱼的身影。如今年4月建成下水  
投产的“恒毅一号”，是金鲳鱼、  
章红鱼等多种养殖鱼种的成鱼养  
殖产业基地；位于湛江遂溪县草  
潭渔港西北方向海域的恒兴遂溪  
草潭基地，海域面积33.512公顷，  
水深15米至50米，主要养殖的  
也是金鲳鱼，是恒兴作为牵头主

体建设的湛江市省级现代农业产  
业园深海网箱养殖项目，也是  
2020年广东省第一批建设的5家  
优势产区现代农业产业园之一；2010  
年建立的恒兴特呈海域深水网箱  
则是广东省第一个深水网箱产业  
园，主要养殖品种为金鲳鱼、鮨鱼等；  
还有坐落在珠海万山区的万恒海  
洋牧场，以渔业公司海洋牧场二期  
(重力式网箱)项目为试点，共同开  
展深远海养殖，年内开展试运营，  
养殖品种以金鲳鱼、珍珠斑、金鼓  
鱼、黄鳍鲷等为主导，预计年产量  
能达1100吨。

从海洋牧场里游出来的大量  
金鲳鱼，被开发成了多种年鱼产  
品，风靡年货市场。

湛江金鲳鱼产业也主动承担  
起社会责任，直接带动从业人员约  
10万人，间接带动100万人。随着  
养殖装备升级，金鲳鱼产业规模扩  
张，带动全产业链发展。湛江正  
推动金鲳鱼产业各环节升级创  
新，未来将迎来更多发展机遇。

## 3

### 让更多渔港鲜品从产地直达餐桌

还有茂名罗非鱼，也是通过  
“年鱼经济”进一步“游”进大湾  
区市场。目前茂名市罗非鱼养殖  
面积超26万亩，约占全省罗非鱼  
养殖总产量1/3，全国罗非鱼养  
殖总产量1/8，全球的1/12，主导  
产业综合总产值超过90亿元。  
以“年鱼经济”为契机，茂名近年  
来进一步推动农产品工业化，增  
创科技价值、文化价值和情感价  
值，最终实现产业迭代升级。

近日举行的广东年鱼营销之  
2024广州名优渔业高质量发展  
论坛暨大湾区(番禺区)绿色渔  
港建设发展研讨会，全面启动“绿  
美广东·绿色渔业”建设，为年鱼经  
济又掀起一波小高潮。

广东省生态环境厅党组书记书

记、厅长徐晓霞在出席活动时表  
示，广东是海洋大省，大陆海岸线  
长达4114公里，是中国海岸线最  
长的省份，水深200米以内的大  
陆架海域面积达17.8万平方公里，  
可以说，广东在实现碧海蓝天更  
持久的同时，海洋牧场绿色发展  
的底色更足、空间广阔、条件极  
为优越。此外，广东还有水产养  
殖池塘总面积约为470.98万亩，  
其中淡水池塘259.2千公顷，海水  
池塘77.2千公顷，2023年全省海  
洋生产总值约为1.88万亿元，占全  
国18.9%，连续29年稳居全国首  
位。

徐晓霞表示，在广东全面推  
进“百千万高质量发展工程”、深  
化推进绿美广东生态建设、大力

发展海洋牧场的重要时刻，在  
2024年收官、迈向2025年新的  
发展之时，水产行业人汇聚广州  
市番禺区全面启动“绿美广东·绿  
色渔业”建设，迈出了绿色产业新  
发展的有力一步。特别是以绿色产  
品、绿色企业、绿色渔港、绿色园  
区、绿色产业等一揽子看得见、摸  
得着的鲜活载体为抓手，发出了  
《绿美广东·绿色渔业》的绿色  
发展理念，绿色渔港，未来可期。

广东省农业技术推广中心副  
主任张海发在会上也分享了渔业  
发展的建议。他表示，在“年鱼经  
济”赋能之下，促进搭建加工平  
台、打通品牌营销渠道、加强渔业与  
农险等的跨界合作，都能让更多的渔  
港鲜品从产地直达餐桌，走进万家。

# 晚晚好彩·福彩 A7

年终惊喜乐送！

广东双色球3000万元赠票活动进行中

12月17日晚，福彩双色球  
第2024145期开奖，这也是双色  
球12亿元大派奖最后一期开  
奖，宣告圆满收官。记者从中福  
彩中心获悉，派奖期间，双色球  
游戏累计销售91.34亿元，共筹  
集公益金32.88亿元。梦想不散  
场，幸运不打烊，广东省福利彩  
票发行中心在全省范围内(不含  
深圳市)开展的2024年“双色球  
年终欢乐送”赠票营销活动正在  
火热进行中，本次活动自双色球  
第2024142期(2024年12月10  
日晚开奖)开始，共安排3000万  
元赠票资金。

活动期间，在广东省内(不  
含深圳市)福彩销售网点购买双  
色球游戏“6个红球+2个蓝球  
(6+2)”五倍(20元)或“7个红  
球+2个蓝球(7+2)”单倍(28元)  
彩票且中奖的(其他倍数均不包  
含在内)，兑奖时可获赠面额价  
值70元的双色球游戏“7个红  
球+5个蓝球(7+5)”复式机选彩  
票一张。

根据活动规则，一张符合赔  
票规则的中奖彩票只能兑领一  
张赠票，兑奖时随机出票，不能  
自选。单张中奖彩票的赠票只  
限该张彩票兑奖时一次性领取。

赠票仅限在代销双色球游  
戏的福彩销售网点兑领，单张中  
奖彩票奖金在3000元以上(不  
含3000元，单票单期含派奖的  
中奖彩票的赠票)。



奖金的彩票不参与赠票活  
动，兑奖时无法兑领赠票。

广东福彩提醒彩民，符合赔  
票规则但超出兑奖有效期的中  
奖彩票不予兑领赠票。

据悉，本次赠票营销活动至  
应赠票金额达到3000万元的当  
期双色球游戏结束后结束。活  
动结束之日起第10个自然日为  
本次活动赠票兑领截止日(如兑  
领截止日为春节休市期，即顺延  
至休市结束后的第一个自然日)，  
在截止日结束尚未兑领赠票的中  
奖彩票的赠票。

双色球游戏当期销售截  
至下期开始销售之间存在时间  
间隔，在此时间段内不能赠票，  
若要领取赠票，须在双色球游戏  
销售期间兑奖。

(黄颖琳 杨端华 莫冠婷)

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 韶福彩 插图 采采

记者来自韶关市福彩中  
心获悉，12月24日，双色  
球第2024148期开奖，开出  
85注二等奖，单注奖金  
346627元。当期广东省中  
得12注二等奖，其中5注  
由韶关站点中出，奖金合  
计1733135元。经检索，中  
奖彩票由韶关市浈江区启明  
南路明珠园44050217号站  
点售出。

12月25日下午，韶关  
市福彩中心就迎来了这位  
大奖得主。

据幸运儿刘先生(化  
名)介绍，他是一位“新手”  
彩民，这次购彩也是偶然，  
24日下午路过启明南路明  
珠园44050217号福彩销  
售站点，因为时间还早，就  
想着买张彩票，于是咨询  
销售人员当天有哪些玩法开  
奖。当销售人员告知当天双  
色球开奖时，刘先生就从  
口袋拿出10元交给销售  
员，随机选了一张“6+5”双  
色球复式彩票，没想到喜  
揽二等奖。

办理完兑奖手续后，刘  
先生感慨地说：“就是这不  
经意的10元投注，让我中  
得了170多万元的大奖，而  
且这只是我第二次购买彩  
票，真是运气来了挡也挡  
不住，看来做公益还是有福报  
的，可以过个高兴的春节了！  
我准备拿这笔钱扩大公  
司规模，过完年争取将公  
司经营上一个台阶，以后自己  
也会继续支持福利彩票，  
支持公益事业，估计也会变  
成一位‘老彩民’。”

## 连号走热 大小均衡

析福彩玩法走势

双色球：07、08、11、12、18、30 后区：05、  
08、13。

福彩3D：02、03、08。(源源)

插图：采采

租房(下)

租房(上)

租房(中)

租房(左)

租房(右)

租房(上)

租房(中)